
učiteljstva sežanskega okraja blagorod
nemu gospodu civilnemu komisarju v 

Sežani. 
Smatramo kot oportuno, da upora

bimo prvo priložnost našega srečanja za 
ugotovitev nekaterih temeljnih obrisov 
svojega naziranja. 

Nam učiteljem je kot vzgojevalcem 
ljudstva najvišje načelo: resnica! Sma
tramo za zadevo svoje časti in vesti, da 
jo povemo danes na mestu, kjer se mora 
slišati. 

Mi slovenski učitelji spoštujemo Ita
lijo, zemljo Dantejevo, mater vseh lepih 
umetnosti, jako visoko. Vedno smo 
spremljali njeno junaško borbo za svo
bodo z odkritosrčnimi simpatijami. Na
čelni nasprotniki pa smo militarizmu in 
imperializmu, ker vemo, da sta to ne le 
uničevalca vsega našega dela, temveč tu
di vsake kulture in človečnosti. Dolga 
leta smo se idejno borili proti obema ter 
smo s svojim fakcioznim delom polagoma 
razrili temelj, ki je na njem slonela av
strijska država. Bila nam je to civiliza
torna dolžnost kot intelektualca v ljud
stvu ter obenem narodna dolžnost, da do
sežemo toliko zaželjeno svobodo. To naše 
neumorno delo je pripomoglo istočasno, 
da je tudi Italija osvobodila lastne sinove, 
ki so vzdihovali pod avstrijskim jarmom. 
Tudi to dejstvo nas navdaja z iskrenim 
veseljem in zadoščenjem. 

Toda istočasno z osvobojenjem svo
jih sinov je okupirala Italija tudi našo 
zemljo. Ze tekom vojne nam je ponujala 
Avstrija narodno avtonomijo, kar bi bil 
brezdvomno velik korak dalje na potu 
za našo popolno prostost. Toda odklonili 
smo ponudbo: bilo nam je premalo. Zdaj 
nam Italija ponuja enako svobodo, kakrš
no smo še pred nedavnim časom z ogor
čenjem odklonili kot insinuacijo. Samo 
eno poznamo, in to je samoodločba naro
dov! Zaradi tega načela mora vstati iz 
razvalin stare Evrope nova človeška 
družba. Na podlagi tega principa je polo
žilo učiteljstvo sežanskega okraja, ki je 
izključno slovensko, svojo zaobljubo ju
goslovanski vladi, še preden se je izvršila 
italijanska okupacija. Ta zaobljuba nas 
veže. 

V našem zadržanju nas vodijo in utr
jujejo tudi še drugi, zlasti materialni raz
logi. Gospodarska blaginja je eden izmed 
najvišjih smotrov vsake države. 

Trdno smo prepričani, da se bosta 
morali v bodočnosti Jugoslavija in Italija 
gospodarsko dopolnjevati. Iz tega dejstva 
sklepamo z gotovostjo, da bo mogoč tra
jen in plodonosen sporazum obeh imeno
vanih držav, sloneč na temelju pravično
sti in konciljantnos« ter izključujoč vsako 
nasilstvo. Tak sporazum si želimo toliko 
bolj, ker bo odgovarjal etičnopolitiškemu 
t aziranju, ki se je rodil iz rek nedolžno 
prelite krvi in iz razvalin predvojne ev
ropske družbe 

Usoda naše zemlje nas ne skrbi. Za
upamo v moč naših načel. Plebiscit se je 
pri nas že davno izvršil. Zato lahko iz
javljamo, da ostane naše ljudstvo mirno 
in zaupajoče, kakor se spodobi kulturne
mu narodu. Nismo ga hujskali, ko so pri
šle v našo deželo italijanske čete. Naš 
narod je politiško šolan, pozna svoje in
terese in ne rabi učiteljev kot polltiških 
voditeljev. Merodajni činitelji pa naj ne 
pozabijo, da bi bilo vsako nasilstvo nad 
njim v nesrečo njemu samemu kakor tudi 
Italiji, domovini nesmrtnega Silva Pel
licca. 

Zato ne moremo verjeti, da bi Italija 
svojo veliko tradicijo borbe za osvoboje
nje omadeževala s tem, da bi v trenutku, 
ko je sama dosegla ideal narodnega uje
dinjenja, hotela zasužniti narod, ki po 
vseh svojih kulturnih in gospodarskih 
težnjah gravitira v zedinjeno kraljestvo 
Slovencev, Hrvatov in Srbov. 

Kar se tiče današnjega internacio
nalnega našega položaja, je resnica ta, da 
nosi na sebi pečat provizorija. Šele mi
rovni kongres more odločiti končno ve
ljavno našo usodo za bodočnost. Iz zna
čaja tega provizorija pa izhaja, da bi bila 
vsaka definitivno mišljena odredba oku
pacijske oblasti preuranjena in zato le v 
škodo dobrim odnošajem obeh narodov. 
Zato izjavljamo, da bomo vršili v teh pre
hodnih dneh svojo dolžnost zvesto in po
šteno kot doslej po načelih moderne pe
dagogike ter lojalno nasproti okupacij
ski avtoriteti, da pa ne moremo postaviti 
svojih moči v službo kakih protizgoje
slovnih tendenc. 

Pričakujemo, da vzame okupacijska 
avtoriteta to našo izjavo lojalno na 
znanje. 
Učitelistvo sežanskega politiškega okraja. 

Podpisi. 

Spomenica 

To, možatost in zavednost izpriču
jočo spomenico, je odposlanstvo učitelj
stva sežanskega polit, okraja izročilo 

I I' tm *£' v r o k e cjvilnemu komisarju 
v Sežani. Ta je obljubil, da sporoči spo
menico svoji višji oblasti. Do danes ni še 
nobenega odgovora. 


